

В диссертационный совет
ФГОБУ ВО «Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.103 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Морозова Сергея Александровича
на тему: «Долговая устойчивость экономик стран Латинской Америки в современных
условиях», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Диссертационное исследование С.А. Морозова «Долговая устойчивость экономик стран Латинской Америки в современных условиях» посвящено решению научной задачи по развитию теории и практики управления государственными долговыми обязательствами и, на основе критического переосмысления латиноамериканского опыта, выработке рекомендаций, направленных на укрепление долговой устойчивости экономик развивающихся стран в современных условиях.

Растущая долговая нагрузка среди экономик стран Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАКБ), усугубляемая целым рядом иных проблем, представляет все большую опасность как для региона, так и мировой экономики в целом. Необходимость изучения причин и факторов долговых проблем в регионе, а также поиск инструментов и механизмов их возможного решения, мер, которые необходимо предпринять для ослабления влияния этих негативных факторов, определяют актуальность темы диссертационного исследования. Изучение подобного опыта в современных условиях развития отечественной экономики представляется весьма полезным.

В ходе исследования, во-первых, выявлены и систематизированы основные факторы, препятствующие обеспечению долговой устойчивости экономик латиноамериканских стран в современных условиях. Во-вторых, уточнена система индексов и ориентиров долговой устойчивости. В-третьих, выявлен, обоснован и доказан эффект циклической «ловушки» и наличие такого феномена как «накапливаемое обременение». В-четвертых, с помощью эконометрических инструментов разработаны долгосрочные базово-оптимистичные и консервативные прогнозы динамики государственного долга отдельных стран региона. В-пятых, даны практические рекомендации, предложены инструменты и механизмы, направленные на повышение долговой устойчивости стран ЛАКБ.

Текст автореферата дает основание оценить сформулированные С.А. Морозовым в диссертационной работе научные положения, выводы и рекомендации как обоснованные и достоверные.

Результаты проведенного исследования подтверждают наличие серьезных потенциальных рисков дальнейшего нарушения долговой устойчивости и необходимость восстановления фискальной дисциплины среди отдельных стран латиноамериканского региона для минимизации связанных с ними финансово-экономических потрясений.

В контексте формирования представления о долговой проблематике региона автор отмечает, что для большинства латиноамериканских стран характерен ряд общих дестабилизирующих факторов. Однако предпосылки возникновения этих факторов между странами могут кардинально различаться, что не нашло должного отражения в исследовании и что важно учитывать при дальнейшей разработке данной темы.

Сделанное замечание не умаляет общего положительного впечатления от работы.

Судя по автореферату, диссертационное исследование обладает теоретической и практической значимостью, что подтверждается апробацией и внедрением результатов исследования в практическую деятельность, публикациями автора в рецензируемых научных изданиях списка ВАК Минобрнауки РФ. Есть все основания полагать, что диссертация «Долговая устойчивость экономик стран Латинской Америки в современных условиях» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор С.А. Морозов заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Ведущий научный сотрудник
Центра экономических исследований
ФГБУН Институт Латинской Америки РАН,
кандидат экономических наук

Николаева Людмила Борисовна

«25» мая 2024 года

электронная почта: nlb2008@yandex.ru

Тел. +7 (495) 951-50-89

г. Москва, 115035, ул. Большая Ордынка, д. 21/16

